

阔步迈向人与自然和谐共生的现代化

——习近平总书记引领新时代生态文明体制改革向纵深推进

本报记者 冯华 寇江泽 李红梅

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。改革是推进中国式现代化的根本动力，也是推动生态文明建设阔步前行的重要法宝。

新时代以来，在习近平生态文明思想科学指引下，生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。在这一历史进程中，制度建设鲜明贯穿其中——

出台《关于加快推进生态文明建设的意见》和《生态文明体制改革总体方案》两个重要文件，形成生态文明体制改革的纲领性架构，加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设；

建立中央生态环境保护督察制度、完善生态文明绩效评估考核和责任追究制度；

将生态文明写入宪法，形成涵盖30多部法律、100多件行政法规、1000多件地方性法规在内的生态环境保护法律制度体系；

制定并施行《生态保护补偿条例》，基本建成世界上覆盖范围最广、受益人口最多、投入力度最大的生态保护补偿机制；

党的二十届三中全会《决定》进一步提出“深化生态文明体制改革”“必须完善生态文明制度体系”；

改革发力，以“制”促“治”。

坚持以制度建设为主线，生态文明体制改革全面深化、纵深推进，生态文明制度体系基本形成，生态环境质量持续改善，我国天更蓝、地更绿、水更清，万里河山更加多姿多彩。

“必须始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境”

“一微克一微克地‘抠’回蓝天，北京的天儿越来越好了。”喜欢摄影的北京市生态环境监测中心大气室主任李云婷说，如今在市区也能拍出夜空“星轨”，大家的蓝天幸福感明显提升。

蓝天常在、空气常新，这是一份实实在在的幸福感。“蓝天保卫战”让蓝天白云、繁星闪烁的日子一年比一年多，我国成为全球空气质量改善速度最快的国家。

新时代以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国生态文明建设成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

习近平总书记高度重视生态文明制度体系建设，强调“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治”“必须始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境”。

加快制度创新，增加制度供给，完善制度配套，形成源头严防、过程严管、损害赔偿、后果严惩的生态文明制度框架。

深远擘画，全面部署——

以习近平同志为核心的党中央通过全面深化改革，加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设，从总体目标、基本理念、主要原则、重点任

务、制度保障等方面对生态文明建设进行全系统部署安排。

“要深化生态文明体制改革，尽快把生态文明制度的‘四梁八柱’建立起来，把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。”习近平总书记强调。

党的十八届三中全会提出建立系统完整的生态文明制度体系；

2015年印发《关于加快推进生态文明建设的意见》和《生态文明体制改革总体方案》；

2018年6月和2021年11月分别印发《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》和《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》；

2021年9月印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》；

2023年12月印发《关于全面推进美丽中国建设的意见》；

……

有关部门在城乡建设、绿色发展、国家公园、生态环境监测、河(湖)长制、生态保护红线、生态保护补偿、生态产品价值实现、碳足迹、碳交易、生态环境保护督察等领域印发了专项改革文件，全面、均衡地推进生态文明体制改革。

一系列配套制度相继出台，数十项改革方案接连实施。聚焦健全自然资源资产产权制度、建立空间规划体系、健全资源有偿使用和生态补偿制度等八大类制度体系建设，生态文明体制改革全面发力，为护佑绿水青山筑牢根基。

系统推进，标本兼治——

在推进生态文明体制改革的过程中，注重改革的点面结合、标本兼治，注重改革措施的系统性、整体性、协同性，由局部探索、破冰突围向系统集成、全面深化转变。

习近平总书记强调：“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”“加强大江大河和重要湖泊生态环境系统治理、综合治理、协同治理”。

全面推行生态文明建设目标评价考核制度、开展领导干部自然资源资产离任审计、实行生态环境损害责任终身追究制等，让生态环境质量成为硬约束；

坚持精准治污、科学治污、依法治污，蓝天、碧水、净土保卫战深入推进，让人民群众共享自然之美、生命之美、生活之美；

改革生态环境监管体制，构建国土空间开发保护制度，发挥绿色经济政策引导作用，构建市场导向的绿色技术创新体系；

创造性提出生态保护红线制度，全面推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，实施山水林田湖草沙一体化保护和修复工程；

……

我国按照生态系统的整体性、系统性及其内在规律，坚持整体保护、系统修复和综合治理，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护，筑牢国家生态安全屏障。

一项项改革创新之举落地生根，共同筑牢生

态文明制度体系的基石。

法治护航，扎实有力——

以法治理念、法治方式推动生态文明建设，是习近平生态文明思想的重要内容。

党的二十届三中全会《决定》提出：“法治是中国式现代化的重要保障。”必须坚持依法治国，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度。

新时代推进生态文明体制改革的实践表明，只有实行最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。

进入新时代，我国生态环境立法实现从量到质的全面提升。

将生态文明写入宪法，确立了生态文明的宪法地位。实施“史上最严环保法”，制定修订20多部生态环境相关法律，涵盖大气、水、土壤、噪声等领域；制定湿地保护法，修改森林法、草原法，制定长江保护法、黄河保护法……

目前，中国特色社会主义环保法律体系基本形成。

党的二十届三中全会《决定》提出：“编纂生态环境法典。”专家表示，这将有助于整合完善现行的生态环境法律制度体系，强化美丽中国建设法治保障，进一步提高生态环境治理的法治化水平。

生态环境部部长黄润秋表示，新时代以来，我国推进生态文明建设的一个鲜明特色，就是注重发挥制度管根本、管长远的作用，越织越密的生态文明制度体系成为生态文明建设的可靠保障。

“决不能让制度规定成为‘没有牙齿的老虎’”

“城市生活污水收集和处理问题突出”“建筑垃圾随意倾倒破坏生态”“部分高原湖泊保护治理不力”……今年5月到6月，第三轮第二批7个中央生态环境保护督察组进驻上海、浙江、江西、湖北、湖南、重庆、云南等7省(市)，统筹开展流域督察和省域督察，并曝光28个典型案例。

各督察组既关注长江经济带流域性整体性问题，以及生态环境共性问题，也找准各省(市)突出问题，坚持动真碰硬，深入一线、深入现场，查实一批突出生态环境问题。有关省(市)将督察作为坚决贯彻习近平生态文明思想的重要内容，作为推动高质量发展的重要契机，大力推动整改落实。

令在必信，法在必行。制度的生命力在于执行，关键在真抓，靠的是严管。

习近平总书记强调：“要进一步建立健全和严格执行生态环境法规制度，坚持运用好、巩固拓展好强力督察、严格执法、严肃问责等做法和经验。”

中央生态环境保护督察，正是关键一招。

——强化制度执行，严格用制度管权治吏、护蓝增绿。

(下转第二版)

中国传媒大学文化产业管理学院副教授熊海峰分析说：“演出市场的主力军通常是年轻人，特别是暑假期间时间充裕的广大学生群体。庞大的市场需求和丰富的产品供给共同推动了暑期演出市场的繁荣。”

文旅消费活力足

这个暑期，文化和旅游加速“双向奔赴”，“跟着影视剧去旅行”“短视频带火一座城”“演唱会办到哪，歌迷就赶到哪”等出游模式接连“出圈”。

电视剧《我的阿勒泰》热播，带动游客来到新疆气候宜人的草原牧场体验骑马射箭，打卡同款场景，开启避暑之旅；电视剧《玫瑰的故事》一句台词引发北京文旅乃至全国文旅官方账号借势传播，接住这“泼天的暑期流量”；“跟着微短剧去旅行”创作计划相关推荐作品展现各地风貌，讲述动人故事，共同构成了一幅揽山纳海的文旅图鉴。

暑期同样是亲子游、研学游的高峰期。同程旅行数据显示，传统历史文化名城依然是家庭暑期亲子游的首选，北京、西安等人气较高；各地知名博物馆是暑期旅游热点，故宫博物院、陕西历史博物馆等“一约难求”。

文化和旅游部相关负责人介绍，今年暑假期间，全国各地举办超4000项约3.7万场次文旅消费活动，围绕夜间游、避暑游、亲子游、研学游等消费热点，推出发放消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠民措施，打造水上运动、艺术节、演唱会、展览展示、文体赛事等多姿多彩的文旅消费新场景。

“文旅消费促进了当地文旅业态发展，推动社会消费品零售总额增长，也提升了当地经济发展的动力和活力。”熊海峰认为，随着文旅产品供给种类的不断丰富、供给质量的有效提升，文旅消费潜力将进一步释放，为拉动整体消费上升、助推经济发展发挥更大作用。

尊重自然、顺应自然、保护自然，促进人与自然和谐共生，是中国式现代化的鲜明特点。

“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，是关系党的使命宗旨的重大政治问题，是关系民生福祉的重大社会问题。”在2023年8月15日首个全国生态日到来之际，习近平总书记作出重要指示强调。

2024年7月，党的二十届三中全会《决定》提出：“深化生态文明体制改革”。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，生态文明建设取得举世瞩目成就，美丽中国建设迈出重大步伐。

绿色发展的实践答卷，正是新时代全面深化改革的动人篇章，从中能真切感受到新时代改革开放的脉动，“我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功”。

绿色低碳发展，人与自然和谐共生，影响的不仅仅是中国。

前不久，载有中国进口的首单“零毁林和零植被破坏”巴西大豆的货轮抵达天津港。中粮国际为蒙牛集团旗下企业采购的这笔绿色订单，是中国积极发展绿色贸易、推动全球农业向绿色低碳转型的具体行动，展现出中国推进可持续发展的担当，折射出中国由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。“此举具有里程碑式的意义”，有国外媒体评价认为。

(一)

“我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段”。聚焦建设美丽中国，加快推动发展方式绿色低碳转型，增强高质量发展的潜力后劲，功在当代，利在千秋。

浙江安吉余村，一个因“两山论”而享誉中外的山村。上世纪90年代，曾经靠山吃山，建起了石灰窑，办起了砖厂、水泥厂。然而，粗放式发展导致空中尘土飞扬、河里泥浆遍布。出路在哪里？余村的困惑成为一个时代的缩影。

高度“时空压缩”的现代化，在人类历史上绝无仅有。用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程，“成长的烦恼”“发展起来以后的问题”接踵而至。资源、环境等要素制约十分突出，高消耗、高排放的发展模式难以为继……

2012年12月，广东。党的十八大后首次出京考察，习近平总书记的一番话振聋发聩，“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的，再有几个地球也不够中国人消耗。”“走老路，去消耗资源，去污染环境，难以继！”

老路走不通，新路在何方？

思想指引方向，理论创新破题、解题、答题。提出“坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命”，指出“绿色发展是生态文明建设的必然要求，代表了当今科技和产业变革方向，是最有前途的发展领域”，强调“牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路”，明确“绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力”……

党的十八大以来，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想，完整准确全面贯彻新发展理念，把绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程各方面，引领全球第二大经济体开启了波澜壮阔的绿色征程。

从天天“盼蓝天”到常常“拍蓝天”，从2015年到2023年，我国地级及以上城市细颗粒物PM2.5平均浓度从46微克/立方米降低到30微克/立方米，成为全球大气质量改善速度最快的国家。

采用短流程电炉炼钢，河钢集团新钢公司新厂区吨钢综合能耗降低62%，吨钢水耗降低46%，颗粒物、二氧化硫、氮氧化物等主要污染物减少75%。铁矿石等大宗物料经高架密闭皮带通廊，点对点从唐山港京唐港区输送至厂区……河钢集团唐钢公司对生产全流程实行超低排放改造，逐步构建起低碳、循环的绿色生产体系。自2016年启动绿色工厂培育工作以来，我国已培育八批5095家国家层面绿色工厂，涉及钢铁、建材、化工等多个重点耗能行业，产值占制造业总产值的比重超过17%。

今天的中国，生态环境持续改善。2023年我国单位国内生产总值能耗、碳排放强度较2012年分别下降超过26%、35%，“成为全球能耗强度下降最快的国家之一”；可再生能源发电新增装机超过全球的一半，全球1/4的新增绿色面积来自中国。长期研究全球能源政策的美国经济学家迈克尔·格林斯通这样评价：“历史上我们还没有发现其他国家能在如此短的时间内这样大幅减少污染的例子。”

“1滴水发6次电”，白鹤滩水电站机组投产，长江干流上的6座巨型梯级水电站连珠成串。长江黄金水道变身清洁能源走廊，截至2024年2月，累计发电量突破3.5万亿千瓦时，相当于节约标准煤超10亿吨，减排二氧化碳超28亿吨。

“空气变身‘超级充电宝’”，湖北应城，世界首台(套)300兆瓦压缩空气储能电站，每天可储能8小时、释能5小时，全年发电量约5亿千瓦时，标志着我国新型压缩空气储能技术走在世界前列。

(下转第二版)

在绿色发展 中感受 新时代 改革开放 脉动

——写在第二个全国生态日到来之际

任平

暑期文旅消费掀热浪

本报记者 赖睿 苗春 徐嘉伟

电影暑期档持续“上新”、各地剧院人气攀升、年轻人“为一场演唱会奔赴一座城”……暑期以来，全国各地文化活动精彩纷呈，电影、演出等领域活力十足，不断释放文旅消费潜力。

电影市场新意浓

8月7日19时15分开始，记者和近30名观众一起，在北京耀莱成龙影城慈云寺店观看了国产影片《解密》。观影过程中，观众被男主角屡破敌方密码的传奇故事所吸引，更被片中人物的家国情怀所感动。灯塔专业版数据显示，这部电影上映3天11小时突破2亿元票房。资深影迷王俊告诉记者，《解密》这种融合视觉特效和心理悬疑元素来塑造英雄人物的国产片，内地电影市场比较罕见。

灯塔专业版数据分析师陈晋介绍，截至8月13日17时，今年暑期档总票房(含预售)突破94亿元。截至8月13日18时，今年暑期档已有123部影片上映或定档，包括剧情片47部、动画片13部、纪录片10部以及喜剧、动作、爱情等类型片多部。中国电影评论学会会长饶曙光说：“今年暑期档上映影片众多，题材、类型、样式、风格丰富多样，可以满足不同观众的观影需求。”

王俊对今年暑期档影片的总体感觉是“新”：“内容和形式都给人新鲜感，许多电影采用了新技术和新创作理念。如《异人之下》是漫改电影，游戏感十足；《从21世纪安全撤离》运用极快的剪辑节奏和天马行空的剧情设定讲故事；《异人之下》和《传说》都在拍摄过程中采用了AI技术。”

今年暑期档还有一“新”：出现了不少新人导

演。如《从21世纪安全撤离》导演李阳、《白蛇·浮生》导演陈健喜、李佳锴，《伞少女》导演沈杰等。“他们给业内外带来惊喜，也为电影产业高质量发展带来源源不断的活力和动力。”饶曙光说。

演出舞台精彩多

7月上旬，国家大剧院制作的首部户外沉浸式话剧《仲夏夜之梦》亮相北京艺术中心露天剧场，带给观众一次轻松浪漫的戏剧体验。“第一次在露天剧场看话剧，有绿树，有星空，有互动，感觉很奇妙。”观众刘颖说。《仲夏夜之梦》与当天演出的莎士比亚名剧《哈姆雷特》，共同开启了2024年国家大剧院国际戏剧季。整个暑期，话剧《骆驼祥子》、京剧《朱砂痣》等多部佳作精彩登场。

7月以来，《红楼梦》《李白》《只此青绿》等原创舞剧在全国各地上演。其中，民族舞剧《红楼梦》首度在重庆演出，开票仅5分钟，4场演出5500多张票即全部售出。8月4日晚，英文原版音乐剧《剧院魅影》深圳站迎来收官之夜。至此，《剧院魅影》深圳站以5周40场演出，收获票房超4500万元，观演人次近5万，场均上座率近90%。

演唱会、音乐节等大型演出市场也迎来暑期高峰。江西“2024庐山城市露音音乐节”、河北“2024张北草原音乐节”、宁夏“2024银川西夏啤酒星空音乐节”等精彩亮相。“2024张北草原音乐节”5场演出吸引乐迷超50万人次，综合收入约6.2亿元。

数据显示，全国主要票务平台的7月1日至8月12日暑期演出总票房达到34.96亿元，演出场次2.8万场，观演人次超过627万。



安徽省芜湖市繁昌县孙村镇代亭村，错落有致的民居与青山绿水、阡陌田园、农村道路等相互映衬，美不胜收。 肖本祥摄(人民图片)